



# 政府工作报告中的“硬承诺”传递三大信号

## 阅读提示

今年政府工作报告作出了一系列包含“务必”“一定”“必须”“确保”“决不”等表述的“硬承诺”,不说空话、不留余地,传递出三大信号。

今年政府工作报告含“金”量很高,除了有关民生的数字指标“抓人眼球”外,报告更是作出了一系列包含“务必”“一定”“必须”“确保”“决不”等表述的“硬承诺”,不说空话、不留余地,传递出三大信号。

### 信号一:“减”去负担,“加”出活力

报告指出,实施更大规模的减税。“确保主要行业税负明显降低。”“确保所有行业税负只减不增。”“今年务必使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降。”

这份减税降费的“硬承诺”直击当前实体经济的痛点和难点,彰显公平和效率,目的是让企业有明显的获得感。全国政协委员、中国社科院副院长高培勇说,近2万亿元减税降费清单是积极的财政政策加力提效的体现,也是今年普惠性减税与结构性减税并举发力的目标。

报告还指出,着力缓解企业融资难融资贵问题。“切实使中小微企业融资紧张状况有明显改善,综合融资成本必须有明显降低。”

全国人大代表、宏东渔业股份有限公司董事长兰平勇说,一方面通过定向降准等手段引导金融机构扩大信贷投放,精准支持实体经济;另一方面通过清理规范收费等让融资成本明显降低。“这将有效缓解企业特别是小微企业的资金困难,让融资环境更加公平。”

减负担,加活力,添信心。

全国政协委员、三胞集团董事长袁亚非说,报告提到“民营经济”“民营企业”“民间资本”“民间投资”“小微企业”多次。“国家给民营企业推出一系列改革举措,对民营企业的支持实实在在。”

### 信号二:“托”抬民生,“托”起希望

报告指出:“今年财政收支平衡压力加大,但基本民生投入确保只增不减。”“我们要尽力为群众救急解困、雪中送炭,基本民生的底线要坚决兜牢。”“改革完善县级基本财力保障机制,缓解困难地区财政运转压力,决不让基本民生保障出问题。”

报告对于民生支出浓墨重彩:中央财政教育支出安排超过1万亿元,居民医保人均财政补助标准增加30元,大病保险报销比例提高到60%……全国人大代表、甘肃省卫生健康委主任郭玉芬认为,报告直接抓住百姓生活中的具体痛点、难点,提出实招、开出“处方”。

民生实招还有很多,如“要根治农民工欠薪问题,抓紧制定专门行政法规,确保付出辛劳和汗水的农民工按时拿到应有的报酬”“让用户切实感受到网速更快更稳定”“我们要切实把宝贵的资金用好,努力办好人民满意的教育,托起明天的希望”……

“硬承诺”背后是政府要过“紧日子”。中央财政要开源节流,增加特定国有金融机构和央企上

缴利润,一般性支出压减5%以上、“三公”经费再压减3%左右……

### 信号三:规范律己,实绩说话

报告指出,政府要坚决把不该管的事项交给市场,最大限度减少对资源的直接配置。“坚决克服‘准入不准营’的现象。”“坚决治理多头检查、重复检查。”“决不允许搞选择性执法、任性执法,决不允许刁难企业和群众。”

“硬承诺”需要政府“硬作为”。报告对政府行为做出一系列强制性规范,对监管者也要强监管、立规矩,态度坚决、不留余地。

全国人大代表、福建省律师协会名誉会长洪波说,在一些领域,个别执法者在执法过程中滥用手中的权力,避重就轻、优亲厚友,潜藏腐败风险,影响公平、开放、透明营商环境的打造。“报告坚持问题导向,坚决向执法领域的丑恶现象说不,减少执法过程中的人为干预。”

报告还指出,决不能“新官不理旧账”,对拖欠企业的款项年底前要清偿一半以上,决不允许增加新的拖欠。

政府带头讲诚信守契约,市场才会形成诚信公平的竞争环境。全国工商联副主席、TCL集团股份有限公司董事长李东生代表认为,只要平等保护、公平竞争,就能够增强民企信心,增加市场活力。

据新华社

## 聚焦民生关切 回应人民期盼

——代表委员审议讨论政府工作报告

民生无小事,枝叶总关情。

今年,全面建成小康社会步入关键之年。站在关键历史节点,怎样让改革发展成果更多更公平惠及全体人民?怎样更好满足人民对美好生活的新期待?怎样确保基本民生投入只增不减?连日来,代表委员围绕政府工作报告,认真审议、热烈讨论。

### 交出亮眼的民生成绩单

城镇新增就业1361万人,农村贫困人口减少1386万,全年为企业和个人减税降费约1.3万亿元……政府工作报告总结过去一年工作,向人民递交了一份亮眼的2018年民生成绩单。

代表委员表示,去年我国发展面临多年少有的国内外复杂严峻形势,这样的成绩来之不易。

全国人大代表、云南省曲靖市麒麟区茨营镇团结村袁家营村民小组村民袁海波说,为了让农村地区的贫困户早日实现脱贫摘帽,当地政府主动对接东南沿海地区工厂,先为贫困户提供技能培训,再送到工厂打工。贫困户人均月收入约5000元,不少人出去干几年回来就盖起了新房。

过去一年,提高个人所得税起征点,设立6项专项附加扣除;17种抗癌药大幅降价并纳入国家

医保目录;城乡居民基础养老金最低标准从每月70元提高到88元……对于报告中提到的这些实实在在的成绩和“干货”,代表委员表示,民众普遍反映获得感、幸福感、安全感明显增强。

### 制定详实的民生任务书

移动网络流量平均资费再降低20%以上,在全国实行“携号转网”;降低并统一大病保险起付线,报销比例由50%提高到60%;城镇老旧小区量大面广,要大力进行改造提升;要大力发展养老特别是社区养老服务业,对在社区提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务的机构给予税费减免、资金支持、水电气热价格优惠等扶持……

老百姓念叨的“烦心事”,就是政府工作要解决的“大事”。报告逐一对百姓关注的事、期盼的事作出回应,并给出详实的任务清单。

报告指出,做好常见慢性病防治,把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销。“对农民来说这是实惠的好消息。”马文芳说,在农村,高血压、糖尿病这些慢性病十分常见,要经常吃药,是一笔不小的负担。

全国政协委员、上海市教委副主任倪闽景对报告提出的“多渠道扩大学前教育供给”深有感触。他说,学龄前教育对孩子的成长影响很大。对

符合安全标准、收费合理、家长放心的公办和民办幼儿园予以支持,多渠道扩大学前教育供给。这是一个务实的举措。

### 民生实事一定要办实

“政府干的,都应是人民盼的”“基本民生的底线要坚决兜牢”“今年财政收支平衡压力加大,但基本民生投入确保只增不减”……报告提要求,划底线,出实招。代表委员表示,今年的政府工作报告,再次彰显了执政为民的初心。

“让老年人拥有幸福的晚年,后来人就有可期的未来”“让更多青年凭借一技之长实现人生价值,让三百六十行人才荟萃、繁星璀璨”……报告中的这些话语,让全国人大代表、山东省济南阳光大姐服务有限公司董事长卓长立倍感温暖。她说,要把家政行业做成爱心事业,满足城市育儿、养老等需求。

一年接着一年干,一事情接着办。代表委员表示,困难不容低估,信心不可动摇,干劲不能松懈。要坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,坚决兜牢基本民生底线,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。

据新华社

## 消防视界

学校是人员密集型场所,一旦发生火灾,后果不堪设想。消防提醒您牢记校园防火五点注意:一、不在校园内私拉乱接电线为手机、电动车、电玩等物件充电,容易引发电气火灾。电气火灾主要是因为过负荷、漏电、接触电阻过大、电器使用不当、静电、雷电等因素引发。二、不在宿舍床上抽烟,更不能乱扔烟头,点蚊香要远离可燃物。烟头和蚊香的中心温度可高达700-800℃,大于棉被、衣物、书籍、座椅等物品的燃点,容易引起燃烧,甚至酿成火灾。三、不焚烧废旧杂物,而要将其作垃圾处理,运送至垃圾站。因为焚烧杂物时,遇风极易引起燃烧扩散,酿成不必要的灾祸。四、台灯不要靠近枕头和被褥,容易引发火灾,记得人走断电拔插头。禁止使用热得快、电炉、电饭煲等大功率电器,也不要使用酒精炉、液化气等燃气具。五、不存放汽油、鞭炮、烟花等易燃易爆物品。需要使用酒精灯和一些易燃的化学药品时,要在任课老师的指导下进行,并且严格按照要求操作,时刻小心谨慎,严防火灾发生。